

# 奋进新征程 建功新时代

数说巨变

2021年

57.89%

跨境电商贸易额占全省  
为全省第一

跨境人民币结算量10年累计达

1205.9亿元

边民互市贸易额位居全省第一

建成250余个美丽乡村

57个现代化边境小康村

12932元

高于全国、全省平均水平



大美边疆·七彩云南

全国唯一分布有5种犀鸟的地区

森林覆盖率达71.84%

# 德宏



美丽打卡地

## 姐告国门

姐告傣语意为“古城”，3面与缅甸相连，1978年国务院批准瑞丽口岸为国家一类口岸后，先后建设了瑞丽姐告国门、中缅街和货场3条通道。2018年，云南首家边检自助查验通道在姐告国门启用，出入境旅客通关查验速度缩短至6秒。2019年，中国（云南）自由贸易试验区德宏片区挂牌成立。如今，瑞丽是中国面向南亚东南亚、通往印度洋的重要门户，瑞丽口岸是中缅边境出入境流量最大的国家级口岸。

本报通讯员 钟兴武 摄



## 陇川户撒

户撒阿昌族乡是全国最大的阿昌族聚居地，也是陇川县唯一一个民族乡，这里还居住着傈僳族、景颇族、回族、傣族、德昂族等。乡内有远近闻名的“三宝一绝”，即户撒阿昌刀、户撒银器、户撒竹竿烟和户撒过手米线。这里田园风光秀丽，历史文化底蕴深厚，是远近闻名的“民间艺术之乡”。  
供图

## 德宏鸟影

张庆国

最近5年多来，我一直在德宏州的几个县做文化调查，了解到的中缅边境地区的风土人情，让我印象深刻。德宏是傣语，意为怒江下游的地方。

德宏地处热带，我以为芒市会很热，可我在夏天去到芒市，感觉到的是一片葱绿中的清凉。街道中央的绿化区“站立”着高大粗壮的牛肚子果树，筒裙套在牛仔裤外，骑摩托的女人从我面前晃过，很多楼房顶部设计成金色的尖形，有些墙壁上挂着象头装饰或伸出一根弯曲热情的象鼻，这些景象让我神思恍惚，如入迷梦。

德宏州有5个县市，其中盈江县我最为了解。20世纪80年代，从盈江乘车去省会昆明，第一天只能到达同处云南西南部的保山市，在那里住宿过夜，次日再踏上漫漫前程，最终到达昆明，共需要5天。

现在，我有两种选择到达盈江，一是飞腾冲，坐车去到盈江县；二是先飞到芒市，再去盈江县。几年来，我选择的都是直飞芒市，住一天，会见当地朋友，喝够了茶，聊足了天，再换汽车去盈江。

在人类发展的早期，远是一个心酸的词，偏远之地总会和贫穷扯上联系，可在现代文明快速发展的今天，远的意义改变了。远，意味着保护，意味着原本的存在，意味着创世之初动植物的家园尚存，意味着世界的天然美好没有被改变，盈江县就有这样的美妙远景。

盈江县之名，出自县域里的大盈江。大盈江贯穿盈江县，曲折折流湍。雨季来临，水势浩大的江面最宽处达1000米，茫茫然无边无际。水量丰盛是盈江县的重要特点，县域内有大盈江水系、勐戛河水系、潞江河水系和龙江水系，4大水系共19条河，造就了盈江县的地域广阔和自然植被茂密。在铜壁关自然保护区里的原始森林中，生长着中国最古老的树种和最珍稀的植物。森林是鸟的天堂，河流也是鸟所钟爱之地，河边茂盛的草丛、昆虫、河中的鱼，也是与鸟共生的自然之物，中国最多的鸟种就选择在这里安家。

犀鸟，很多年前从盈江消失，但德宏州的朋友告诉我，从前在芒市郊外的村子里就有，在汽车很少和只有牛车和马车的年代，犀鸟经常张开翅膀飞来飞去，停在村外的树上张望。某日，大家发现犀鸟不知所终了，空中的大翅膀再也没有划过。

人多了、楼多了、树少了，鸟的家园被占了，就飞到了其他栖身之地，不被人类发现。现在的德宏州，人口增加了几倍，全国各地的商人汇聚瑞丽、芒市、盈江。盈江县的翡翠原石市场全国闻名，商家汇聚于此，架着一个手机做直播，把翡翠原石卖到了全国。

最近几年，盈江县的原始森林中犀鸟回来了，大翅膀的划动中，各地游客惊喜地追随而来，鸟成为盈江的灵魂，也是德宏州的灵魂。

中国约200万观鸟爱好者最向往之地就是盈江铜壁关自然保护区，那里的石梯村接待过来自全国和世界各地的观鸟爱好者。可以这样说，在野外观鸟和野外观鸟摄影领域，没有去过盈江县都不好意思说。观鸟是一项文化活动、一项滋养心灵的人类精神活动、一项经济活动，更是一项保护自然的活动。现在盈江县的村民已从从前的捕鸟人变成了护鸟人、从砍树人变成了护林人、从猎人变成了鸟导游，随便一个村民都能说出上百种鸟类的专业名称。如今，人类只有保护地球才能获得美好生活，已经成为所有人的共识。

## 万象盈江

近年来，盈江县积极融入和服务大滇西旅游环线建设，加速沿线景区景点开发。盈江国家湿地公园被评定为国家AAA级旅游景区，下勐碧入选全国第一批乡村旅游发展典型案例，生态旅游、乡村旅游、观鸟旅游潜力巨大。2021年，盈江森林覆盖率达77.83%，3个湿地被认定为省级重要湿地，发现动植物新物种42种，大盈江被评为“云南省省级美丽河湖”。

本报通讯员 朱边勇 摄

